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MAGYARORSZÁG ÉS ERDÉLY.
A nmgu m. k. udvari kincstár a kebelbeli irattári hivatal­

ban Hoffinger Józsefnek tiszti segéddé lett előléptetése ál­
tal megürült sorjegyzői állomásra Szédely Lajost eddigi 11- 
nokot, Bemen ár György halála által megürült utósó írnok- 
ságra pedig Se hevíts Mózes járulnotok, és helyébe járul­
éknak Tarczalovils Pál gyakornokot nevezé.

A tlszavölgyl társulat központi választ­
mánya üléseit folyó hó 6dikán ismét megkezdő. Szé­
chenyi István gróf ö nmlgn elöndá pénzügyi eljárásai­
nak sikerét. Tiszavölgy szebb jövendője hazali keblé­
nek legbensőbb vágyódását képezvén, mint a vállalat 
minden ágaiban, úgy különösen ez annyira lényeges ré­
szében tett lépései mindig közelebb viszik az ügyet fej­
lődéséhez. Előadása szerint a vállalót végbehajtására 
szükséges pénzerö maga idejében hianyzani nem fog. 
Most a szabályozási munkálat megkezdésére 40U ezer 
pftnyi elöleges kölcsön iránt köttetett szerződés ötös 
koméira. Éhez számítva még a só fölemelt ári alapból 
9 kir. kincstárból járuló sególypónzeket 550 ezer pftnyi 
öszveg áll jelenleg a társulat czéljaira készen, mi lehe­
tővé teszi, hogy a munka még e nyáron megkezdes­
sék. E czélból a t. gróf s a központi választmány tagjai 
a miiórtö személyzettel egyült Szegedtől kezdve fölte— 
ló „Szeged gőzösön látogatják meg a Tiszát, s külö­
nösen azon pontokat, mellyeknél az augustus 3ikára ki­
tűzött debreczeni gyűlés után a vizi munkálatok meg­
kezdetni fognak. — Folyó hónap lödikán lesz a meg­
jelenés Szegeden, 17kén részt veend a társaság a 
csongrádi vizszabályozó egyesület gyűlésében. ISkán 
vagy I9kón indul a gőzös Szegedről Csongrád felé, s 
19kén vagy 20kán leend Szolnokon,— 20 vagy 2lkon 
Tiszabön,21 vagy 22dikón Tiszafüreden, 22 vagy 23- 
dikán Tiszadobon, 23 vagy 24dikcn Tokajban, onnan, 
ha a Bodrogon gőzössel haladni nem lehelne, tengelyen 
utazandik a társaság 24 vagy 25dikén Sáros-Patakra, 
s onnan 27dikóre S. A. Ujhelybe a zemplényi vizsza- 
bályzó társulatok gyűlésére, hol egyszersmind elhatá- 
rozandja további utazása alatt tartandó állomásait, mi­
ről akkoron az illetők értesittetni fognak. Kik a vállalat 
iránt hazali rokonszenvvel viseltetnek, kétségünkül ö- 
römmel sietendnek részt venni ez érdekes kirándulás­
ban, mellynek emlékét egykoron áldani fogják a sza­
bályozott Tiszavölgy lakosai. Augustus 17diko táján 
hihetőleg megkezdetnek Bereg, I ng, Zemplén, Sza­
bolcs, Heves és Csongrád megyékben a munkálatok, 
mellyek részletesen fognak a debreczeni nagygyűlés 
elébe terjesztetni, hasznos szolgálatot teendőnek ez 
okból az ügybarátok, s különösen a köztisztviselők, ha 
erélyesen figyelmeztetni és serkenteni fogják addig is 
a dolgozó osztályt, hogy az órdeklett időre munkához 
készüljenek, meily nem csak azonnal bórérdemlósre 
nyujtand alkalmat, de utóbb a szabályozásból eredő an­
nyi áldással jutalmazandja becsületes ügyekezetökel.

Itt az idő, eljött a kedvező alkalom hazafiak! csak 
egyetértés és munkásság az eljárásokban és lelkiisme­
retes pontosság a törvény s igazság alapjaira fektetett 
költségviselésben — s a Tiszavölgy megmentve eddi­
gi csapásilól boldog és virágzó leend. (B.ll.)

Fölszólitás egy nemzeti szoborcsar­
nok alapítása ügyében. *) Kevéssel ez előtt 
egy ifjú , eddig nem ismert hazai szobrásztchetség, 
lön bemutatva a tisztelt közönség elölt, s pedig nem 
puszta ajánlás utján, hamem azon utón, melly leg-

”) Minden hazafinak figyelmes átolvasásra ajánljuk e czikket.
Szerk.

biztosabban vezethet czélhoz: be lön mutatva mü­
vében és müve által. Emii Madonna mellszob­
ra vala , s fiatal készítője , a művészet istennőjének 
egyik ihletés imádója, gyulafejórvári születésű Czól- 
kuli Rudolf. —

Madonnát csakhamar megszerző számos hazai 
érzelmüeknek kézfogása a nemzeti muzeum számára, 
melly is annak f. évi május 2ka óta már átadva van ;
— s ime újabb müvei lépett föl azóta Czélkuti 
Rudolf. Juno négy lábnyi szoborkópe cz, mint az 
előbbi, carrarai márványból faragva , melly gróf 
Gyulai Lajos ur megrendelése következtében készült 
s annak Ilunyadmegye marosnómoti gyűjteményét 
diszítendi. S az újabb mü , a tulajdonos gróf ur kívá­
natéra, Pesten egy időre fölállitatván, újabb fényes 
tanúságát adá annak : hogy az ifjú szobrász nemcsak 
ügyessége- , de művészi ihletségénéi fogva is ma­
gasztos jövőt reményitől a hazai szobrászat még eddig
virágtalan mezején. ...

Mi természetesebb illy körülmények között, mint 
a hazafi-kebelnek a művészet szellemétől szentesített 
azon óhaja: vajha illy tehetséget illően foglalkodtat- 
hatnánk, gyümölcsözlelhetnénk nemzetünk díszének 
emelésére! Valóban, illy tehetséget tétlenül hagyni, 
nemzeti veszteség volna , — a hazafi-művész me­
leg érzelmeit pártolás hiányában a külföld csáb 
jajnak engedni martalékul, nemzeti bűn volna. A 
haza díszítésére kell fordítni a művész szellemét; de 
egyszersmind a hazának megtartani a művész szivét, 
érzelmét; csak igy lesz művészete hazánknak, csak 
igy lesznek valódi hazai művészeink! Lángészt te­
remteni nincs embernek, nincs millióknak hatalmában; 
de ha Isten kegyességéből iity lángészt mienknek vall­
halunk : öleljük keblünkre öt, s ápoljuk, bármi csekély, 
de őszinte részvétünk-, rokonórzelmünkből folyó segé­
lyünkkel. — A fény, a dicsőség, melly majdan környe- 
zendi öt, visszaragyog s elárad egész országa népére.
S ez az, mire olly nagy szükségünk van, hogy föl­
léphessünk a müvésznemzotek sorában.

Hol volna pedig méltóbb tárgy — méltóbb a 
nemzet rokonérzelmeinek föllángoltatására, méltóbb 
a hazafi-művész ihletének lolkesilésére, mint a nem­
zet nagyszerű múltjában nagyszerűen működött di­
csőknek jellemzése ? Olly történetileg kitűnt egyének, 
kik iránt tiszteletre buzdul a magyar korona biro­
dalmának minden tagja, kétségkívül átalános lelke­
sedést gerjeszthetnek valamint tetteiknek hű rajza, 
Uiry köböl előteremtett emlókszobraik által.

Illy meggyőződés szállta meg lelkünket, midőn 
a nemzet nagy fiainak emlókszobrokbaiii dicsöitóse- 
ós örökítésére egy nemzeti szoborcsarnokot 
a magyarhoni múzeumban mcgalapitni czélszerünek s 
hazánk díszére válandónak hittünk, s e czélra egy 
magyar szobormüegylet alakulását indítványoztuk, 
g ugyan e meggyőződéssel lépünk föl most hazánk­
fiai elölt, pártolást és segélyezést kérve e terv lé­
tesítésére.

Szerényen emeljük föl szózatunkat, de egyszers­
mind azon bizalommal, hogy e szózat nem fog szik- 
lakeblekro ütödni, honnan eredménytelenül kellene 
visszapattognia. Sőt azon buzdító válaszokat véve te­
kintetbe, mellyekkel egyik társunk Ilojcsy Sándor 
e tárgyú kérdéseire, Nógrád, Zólyom, Bars, Ilont és 
Esztergommegyókben megörvendeztetve lön, azt hisz— 
szűk, hogy Magyarhon minden törvényhatóságában 
nyilatkozandó érzelem a nemzeti muzeum illy feldí­
szítése tárgyában.

S ha már maga az eszme lelkes viszhangra talált, 
ha a nemzeti dicsőség és hazai művészet álalános érde­
ke sebesebb lüktetést idéz elő a buzgóbbak ereiben: 
nem kell-e részvét iránti reményünknek a legmagasb 
fokra emelkednie, nyilatkoztatván: hogy a szoborcsar­
nok nópesitését ama legnagyobb magyarnak, liu- 
nvady Jánosnak szobrával óhajtjuk megkezdeni í 
_ Az időszakot, mellyból nagy férfiakat kiszemelni 
szándékozunk, egyelőre lG50ig terjedőnek terveztük, 
— sigy llunyadyhoz méltó társakul csatlakozhatnának

később Dobó István, Zrínyi Miklós, Janus Pan­
nonius vagy más, kit — szem előtt tartva nem pusztán a 
larczi, de a tudományos szellemnek is érdemeit— évek 
olytán a közvélemény hozzájárultával a művész tehet­

ségének czólszerü foglalkodtatása ajánlatossá tenne. —
— Illy örökbirü férfiak megdicsöitósét tűzvén ki ezé- 
unkul, nem hihetnénk lelkét e honban, nem nyílt észt, s 
ép vért a nemzetben : ha nem találkoznának számosán, 
iik áldozati készséggel cz ügyet gyámolitni törekedje­
nek. (Vége köv.)

TÖRVÉNYHATÓSÁGI TUDÓSÍTÁSOK. 

Árvából. *) Junius 23kán föispáni helyettes ö 
mlga elnöklete alatt tartott évnegyedes közgyűlésünk 
elnöki férfias üdvözléssel nyittatván meg , a kisgyulós 
jegyzőkönyvének meghitelesitése után töisp. helyettes 
ur tudtunkra adá, miszerint a legközelebbi időben jobb 
életre szenderült Medveczky Ferencz főügyész s Am- 
brózy Károly házi föadószedö megürült hivatalaik he­
lyére jogainál fogva Zmoskál Péter tiszti alügyészt 
főügyésszé,ennek helyére Kokanovics József Ibii 
főügyészt tiszti alügyésszó; ilj.Mesko \ endet alsz- 
birót házi föadószedövé, Kubinyi István tbirót pe­
dig ennek helyére alszbirává helyettesitó. Minek— 
előtte pedig az újon kinevezettek hivatalos esküjöket 
letették volna, fölállt K. F. s aggodalomteljesen kinyi- 
latkoztatá: hogy miután ezen helyettesítésbe a rendek 
be nem folytak, természetesen az adószedő bukása 
esetében a felelet terhe is csak föispáni helyettes ö migát 
illetheti. Mire föispáni helyettes ur azt válaszolá : hogy 
miután a pénztár nem csak a föadószedö által kezelte­
tik, hanem abba a föszbirák is befolynak, tehát a fele­
lőséget semmi esetre sem vállalhatja magára. Azonban 
nehogy illy eset elöadódhassók, föispáni helyettes ur 
indítványára a helyettesitett házi föadószedö minden in­
gó s ingatlan vagyonát biztosíték gyanánt nejével c- 
gyütt beirandja és a megyének átadandja. — Ez után 
gr. Apponyi György ö főmlga másod-főkancellárrá 
történt kineveztetósót jelentő levél kerüli szőnyegre. 
Fölolvastatván a levél, föispáni helyettes ur azt inditvá- 
nyozá, miszerint magas erénye s kitűnő érdemei mél- 
lánylatául üdvözlő fölirattal lisztelkedjenek a rendek ő 
fömlgának. Mi kévés vitatkozás után a többség kívána­
téra határozattá is vált. — Zala tengerhosszaságu levele 
az országgyűlési tárgyakkal foglalkozó választmány­
hoz utasittatott; habár föispáni helyettes ur napfény­
nél világosabban megmutatta: milly anomalia légyen e 
kérdést választmányhoz utasítani, midőn a megye e- 
zekben már határozott. — Végül még megcmliten- 
dönek vélem a htótanács azon intózvónyét, nellyben 
tudtunkra adja , hogy ennekutána a Galicziába utazni 
szándékozókat utilevóllel elláthatjuk; valamint Tren- 
csónnek azon tudósítását is, miszerint rögtön ítélő 
hatalmat nyert; mellynek nyomán tudósítani fogjuk a 
n mlgu htótanácsot, hogy nálunk a rögtön ítélő törvény­
szék alá eddigeló ki sem került. Nizsnán június 27-
kén 1846. , C- M'

Krasznából. Ki Erdélynek, különösen pe­
dig Krasznának körülményeit nem ismerte, kétsé­
gen kívül azt kellett várnia, hogy az elhíresztelt 
tisztujitás végbemegyen. Igen , mert a logica más­
hol ezt kívánná; de nálunk bezzeg máskor is többször 
is, és jelesen ez úttal kinevető az élet logica ö nagyságát.

Tudták s várták ezt a krasznai avatottabbak : 
így p. o. Sz. J. kir. tanácsnok urat Szathmáron ta­
lálta a tisztujitás! ünnep hire; azért bizony egy csep­
pet sem siete haza , erősen hívén azt, hogy ex nt- 
hilo nihil iiet. — l)e kérdés: miért nem?

lör) Mert az erdélyi tisztujitási törvényt a ren­
dek saját érdekükben egészen szabad választásra 
magyarázzák, s következósképen a 4 főtisztet ki­
rályi confirmatio alá bocsátani nem akarják.

2or) Mert a reincorporatio — si so peris pla­
cet — előttünk lévén : majd akkor ugyancsak szaba­
don kiszemeli tisztjeit a kis Kraszna.

S) Megengedend t. levelezőnk, hogy ez úttal hely 
miatt becses tudósítását csak kivonatban adhattuk, bzeik



3or) A rósz világ ait beszéli, hogy mindezek 
dacxára talán még is csak restauráltak volna, ha 
bizonyos személyes érdekek nem divergállak vol­
na ken, de ki hinné ezen utósó okot: midőn tele 
sem igaz annak, mi! az emberek hazudnak ?

Tehát megtörtént a választás ugyymjként la■«•*- 
ben. Ex necessitate fecerunt virtutem1; azaz: hatal­
mas bizodalmát szavaztak a mostani irtagistratusnak , 
és marad úgy mint volt. Vagy is, mystificaíio nél­
kül tulajdonképen restauráll=substiluált föispám he­
lyettes ö mllga , kinek a tisztikar pro forma ünne­
pélyesen resignált,ö pedig viszont ünnepélyesen meg- 
bizá azt az administrate folytatására addig, míg má­
sokat nem választanak. A rendek pedig kiáltottak 
vivant: pedig soknak egészen mást lett volna kedve 
kiáltani, ü élet! ó logical ó hivatalvágy ! ó törvé­
nyes palást! ó sat. Tarjäni;

'rémesből- Utóhangok a f. évi aprn ál ki 
temesi közgyűlésről. (Folyt.) Mi a 682dik szám alatti 
tudósítást illeti: annak bevezetésében következők al-

a) Hogy a megyei rendek nagy többségénél, 
s illetőleg a conservativ pártnál a közérdek háttérbe 
szorításával egyéni számítások viszketege a határoza­
tok alakításának rugója. — Ezen álllitást addig, míg 
adatokkal be nem bizonyittatik, a conservativ part 
nevében rágalomnak nyilvánítom ; egyébiránt, hogy 
az ellenzékiek között vannak tekintélyes tagok, kikre 
ezen állítás tökéletesen alkalmaztatható, szolgáljanak 
bizonyságul a következők : tavaly aratás előtt a tiszt- 
ujitás közeledtével látván középponti föbiránk, hogy 
hivatalából hihetőleg ki fog maradni, noha mind tör­
vényileg , mind vógzésileg el van tiltva, hogy az 
adózó nép forró mezei munkák alkalmával közmun­
kákra ne alkalmaztassák , ennek daczára csaknem az 
egész aratás és nyomtatás ideje alatt szörnyű erö- 
tetósek s fenyegetőzések közt a népet utcsinálásra 
kényszeritette; s miért tévé ezt a nép sorsa ja­
vítását annyiszor szájában hordozó liberális főbíró ? 
Azért, mert a kérdéses ut jószágába vezet, s félt, 
hogy ha ha kimarad, azt mások el nem fogják ké­
szíteni ; — már itt a közérdek-e, vagy főbíró ur­
nák magán érdeke volt tettének rugója ? megítél­
heti kiki. — Az egyéni számítások egy példányá­
val hasonlólag szolgálhatunk: egy táblabiránk, kiről 
azt beszéli vala a rósz világ, hogy azért opponál olly 
nagyon, mert pesti főügyész létére zombori ka­
marai ülnök nem lehetett, egy pár óv előtt egyszer­
re helyét megváltoztatja, conservativ értelemben szól 
és szavaz, s az ellenzék vezérét keményen meg is 
támodja ; — mi egymásra nézünk, s kérdjük: hon­
nan ezen változás ? s mondják: hogy azt a k. ka­
marai bizlosságrai kinózés okozta; a dolog soká hú­
zódik , s táblabiró ur állandóan küzd sorainkban ; — 
egyszerre egy gyűlés alatt azt vesszük észre, hogy ö 
bizon átült az ellenzékiek sorába, s bennünket ostro­
molni kezd. Mi ez ? kérdjük csodálva; s felelik: hogy 
a k. hivatalt más nyerte meg. — No már az egyéni 
számításnak tisztább esető csak nem létezhetik, s ez 
elég lógven jelenleg azon kihívásra, inelly ellenünk 
intóztetett; ha kivántatni fog, többel is szolgálhatunk.

b) Hogy mióta conservativ párt teszi a többsé­
get , tanácskozásaink a harmadik napon túl ritkán 
nyúltak el; ha ez alatt az ellenzékiek azt értik , hogy 
ók magok harmad napon tál ritkán szoktak a gyűlésben 
mutatkozni, — mert hiszen ekkor már a Kossuth-féle 
közvélemény nem jelenvén meg, nincsen, kitol aras­
sanak óljeneket, — akkor igazságuk van; mit nekik 
azok a száraz közigazgatási kérdések, hol sokszor 
csak neheztelést von az ember magára t nekik él- 
jenkiáltás és taps kell; hol ez nincs , ott őket látni 
nem lehet; s ők aztán azok, kik a közérdek és közjó 
iránti önzéstelcn szcrctetet kizárólag magok részére 
követelik; — de ha azt értik mondásuk alatt, hogy 
közgyűléseink csak három napig szoktak tartam; ak­
kor állításuk hamis, mit tulajdon gyűlési jelentéseik 
tanúsítanak.

c) Hogy utósó közgyűlésünkben azért vettek 
olly élénk részt, mert tanácskozmányukban megha­
tározták, mikép a haza nagy kérdéseit kegytelen meg- 
rohanások ellenében védelem nélkül hagyni polgári 
bűn , s ebből természetesen minden olvasó azt kö­
vetkezteti, hogy tudom a körlevelek tárgyalásánál, 
s jelesen a zalainál ugyan csak védte az ellenzék a 
haza nagy kérdéseit; — nem biz az; épen nem; — 
első és második nap egy üdvözleti, és egy pénztári 
úgy tárgyalása mellett, mellyeket tudom az ellenzék 
a haza nagy kérdéseinek nem tart, ellövödözte min­
den fojtását, s tulajdon 682ik számú tudósítása szerint
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is csak a zalai levél pártolásának nyilvánítására szorít­
kozván, V. S. hozzá adá, mikép , ha az ellenzők ki­
sebbségben maradna, ők természetesen R. S.nak köz­
vetítő javalatát, mint véleményükhöz közelebb állót, 
fogadják el, e szerint tehát ellenzékünk a haza nagy 
kérdéseit kellő védelem nélkül hagyván, megállapított 
önéivé szerint polgári bánt követelt el.

d) Jajveszókel az ellenzék, hogy minden kér­
dés a többség szellemében döntetik el; hogy neki 
semmi kérdésben diadalt nem engedünk; s hogy az 
ellenzék visszatolásában nyilvánuló uralkodási vá­
gyunk okozá a centralistáknak tölünki elszakadását; 
miért is sorainknak épsége ingadozik. — Mikre szol­
gáljon feleletül, mikép az igaz: az óta, mióta az el­
lenzék vezére a még akkor gyenge conservativ párt­
nak a kiirtó háborút megizente, s a „vagy ti, vagy 
mi“ elvet fölállította, elvi kérdésben az ellenzék 
egyetlen egy csatát sem nyert; mert mi azt hisszük, 
hogy a haza ügyeivel bókokat tenni hazafiságtalanság 
lenne, s mert állandóság díszesíti a férfiat; — elvi 
kérdésekben tehát semmíkép nem engedünk; — hogy 
más kérdésekben sem igen enged a többség nekik, 
azt az ellenzék ama daczoló, kcsinylö, kihívó és kö­
vetelő állásának tulajdonítsa, mellyel a többség irá­
nyában fölvett; de hogy ha engedünk nekik valami­
ben, azonnal bakot lövünk, tanúsítja a közmunkáknak 
alább megérintendő ügye; egyébiránt: hogy nómelly 
barátink, kik az utósó követválasztás és tisztujilás al­
kalmával sorainkban vívtak,tölünk elszakadtak, az igaz, 
de erre mi mindig készen voltunk, miután ők nem egy­
szer tudatták az előtt is velünk, hogy elveinkkel meg­
barátkozni nem tudván, csak tisztujitásig lesznek ve­
lünk, s ezután centrumot alakitandanak; a szakadás tehát 
nem uralkodási mértékletiensóg miatt következett be;
__azonban higyjo el az ellenzék, azért soraink épsége
nem ingadozik; mi tisztujilás óla bizonyosan nyertünk 
annyit, mennyit ezen elszakadás által veszténk; ol- 
lyan többséggel pedig, millyennel akkor bírtunk, be­
csülettel lehet működni, s meglehet mindig elégedni;
— bizonyára utósó közgyűlésünk, hol <Oen állottunk 
föllelkesedve a 11. számra ment ellenzék és centrum 
ellenében, — hanyatlásunkat nem tanúsítja, s ennyi 
szolgáljon megjegyzésül az ellenzék tudósításának be 
vezetésére.

Átmenetkóp magokra a tárgyakra megjegyzé az 
ellenzék, hogy az első három napi ülés mindenikét egy 
egy tárgy töltötte be. — Ez históriai igazság; de szo­
morú jelenet, hogy egy nagy gyülekezet közepette 
egynéhány elégiiletlenek képesek a tárgyak rendes fo­
lyamát akadályozni, s azt okozni, hogy a megyei ne­
messég , mellynck alkotmányos hivatása gyűlésekben 
a közigazgatást vezetni, s a tisztikar eljárása fölött 
ellenőrködni, heteket nem tölthetvén a gyűléseken, 
alkotmányos rendeltetésének eleget ne tehessen ; 
nekem úgy tetszett, mintha az első két nap a honti és 
jihari rendbontó jeleneteket akarta volna az ellenzék 
nálunk ismételni, de hiszen ezek ellen a gyógyszer 
hatalmunkban all! — Egyébiránt: a ki maga magán 
segíteni nem igyekszik, azon az Isten sem segit- 
íet. — (Vége. köv.)

Vetcye* nJ«Iotisájs«k.
(Napokban Pesten a József-városban sé­

tálván.) nem messze a templomtól, jobbra, láttunk egy 
árkot, mcllyben magas csalán s más sárnövények sűrűn 
t nyésznek. Az árok partján egy tisztes polgárnő állt, 
megrettenve , dobogó szívvel, s az utcza túlsó ré­
szén menő pornót magához híva. Ez azonban mit 
sem ügyelt szavaira, stovább ballagott. S midőn mi 
ezt láttuk, a polgárnőhöz közeledőnk, s szörnyű meg­
lepetésünkre a magas és sűrűn fölnött fűben finom 
gyolcspólyákban egy ártatlan csecsemő hideg tete­
meit takargatva találtuk. Már több naptól kellett ott 
rejtve lennie, mivel férgektől jóformán el vala lepve, 
s még sem akadt reá senki is, ki a zsarnokanya bűn- 
gyümölcsét a föld gyomrának visszaadta volna. Ki 
fogta föl e szerencsétlen áldozatot ? nem tudjuk; mert 
lelkűnkben a le len ez házak szükségességének esz­
méje merült föl, melly a gyermekgyilkolási bűnnek 
egyetlen jótékony kiirlója. — S eszünkbe jutott ez 
úttal az is, miszerint o tárgy végett Pestmegye már 
megkereső a várost, hol az illetők összeültek s ta­
nakodtak , s mi bizton reménylhetjük, miszerint ha­
zánk szivében Pesten, negyed- vagy félszázad mul- 
va csakugyan leend leienczház.

(Tegnapelőtt estve) 8 és9 óra között egy 
derék fiatal első évi jogász — mint mondák — a 
Dunába fűlt. A szerencsétlen egész a tábori kórházhoz 
ment le társaival, hogy ott a Duna szőke habjaiban i 
fáradt testének enyhet keressen. S a Duna örökösen I

keblébe is rokeszté. Társai haza vívók ruháját. Az 
emberszeretö molnárok pedig még késő este is ke­
resők a szerencsétlen áldozatot.

(A Pestmegye pártfogása alatt) álló la-* 
karékpénztárban legközelebb múlt júniusban követke­
ző pénzforgatás történt, u. m. múlt hó végével maradt 
készpénz 50.036 fi. 15 kr., - 5*l.-41. belélelok 
s kölcsönöktől befizetett kamatok 197,470 ft. b kr,
- visszafizetett tőkék 61,835 ft. 46 kr. - összesen 
309,342 fi 7 kr. — kikölcsönözletett 78,819 ft 45 kr.
_ kifizettetett 5%—4° o betótelek s ezektől járó ka­
matok 102,284 ft. 34 kr. összesen: 181,104 ft 19 kr.
Mit levonván a betéteiből, marad készpénz: 128,237
ft. 48 kr. ezüst pénzben.

(Egy pesti pintér) borozás közben, honnan 
a franczia háború magyarázgatása az Isten minden kin­
cséért sem maradhato tt el, azt hozó napfényre: misze­
rint most már emeletes házzal bírna, ha még most is 
mint tavaly, annyi tömérdek abroncsot kellene csi­
nálnia; természetesen — a szakácsnőknek.

(Brassóban,) az ottani német lap szerint, az 
idei aratáshoz nem igen kedvező remény mutatkozik.
Az öszivetós szalmája meglehetős, de a szem nagyon 
könnyű. A kukoricza nómelly helyeken jó, másutt is­
mét nagyon is szegény; miért is a gabona ára leg­
közelebbi időben emelkedni kezdett.

(A „Schlesische Zeitung)s utána a Frank­
furter „Überpostamts-Zeitung“ a következő különös 
tüneményt közli; Csak csodákról irhatok önnek, s pedig 
olly csodákról, mellyek a hatóságok figyelmét ma­
gokra vonak, s mellyekröl az egész város s vidék 
beszél. A várbástya, melly Sandomir bástyájának 
is neveztetik, egyik ablakában vagy is inkább ab- 
laküregóben két alak mutatkozik; egyike Krisztust 
a keresztfán, másika pedig egy nőalakot fejér köntös­
ben, föloldott szőke hajjal, képezi. A megfeszítettnek 
feje fénysugárral van övedzve. Ezer meg ezer ember 
özönlik naponkint oda e látványt csodálandó. A bás­
tya a legszigorúbban megvizsgáltatott, s midőn egy 
rendőri igazgató az ablakból kinézett, hol a tünemény 
is mutatkozik, ez utóbbit háta mögött tökéletesen le­
hető látni, mi, ha szemcsalódás, vagy láltani (opti­
sche) tünemények lennének, bizonyára meg nem tör­
tént volna: úgy azok minden tárgyra rajzolandanák s 
visszatükröznék magukat, melly nekik alapul szolgál.
A bástyát örökkel körülvették, de még sem lehet az 
egész várbástya-résztugy körülvenni katonákkal, hogy 
a bástya oldalához! bemenet meggátoltassók , mert a 
tünemények olly tiszták s világosak, miszerint azok tá­
volról is jól látszanak. Később azt gondolák, hogy tán a 
bástya bensejének régi mész vakolata megjegeczedett 
s a sugárok letükrözése szüle ezen alakokat. A vakolat 
tehát lekapartatott s ma reggel ezen kívül az ablak vas- 
ajtóval elzáratott, de azért a tünemények még mindig 
mutatkoznak. Ha ön még ezzel összeköttetésbe hozza 
azt, hogy a női alak, mit nómellyek Istenanyjának, 
mások °IIedvig királynőnek tartanak, sokszor éjjel a 
katonák között mutatkozott s rémülóst gerjesztett, úgy 
hogy magok a tisztek is várlakaikból megszöktek, te­
hát képzelhetni, milly benyomást okozott ezen tü­
nemény. Fökép a népre hatalmasan hat. Itt minden­
esetre a láttán (optica) titkai üzók játékukat.

(Egy lengyel fogoly,) különös módon sza­
badult meg a minapában. A csendbiztos t. i. és egy 
rendőrségi katona Magdeburgba akarták szállítani fog­
lyukat. A csendbiztos már az első állomásnál bizonyos 
dolga végett kiszállott „ s olly rendelést adott az őr­
nek, hogy a kocsi ajtaja mellől el ne mozduljon, 
s a fogolyra ügyeljen, azonban a kocsiba be ne lép­
jen. A katona pontosan engedelmeskedik parancsno­
kának s őrt áll a kocsi előtt. Azonban indulóra szól 
a sip, s a kocsi tovább robog népével és a fo­
gollyal, a katona pedig pontosan őrködik, s mozdu­
latlan bámulásban nézi a fogolynak menekülését. Ke­
vés idő múlva megtérvén a csendbiztos, látja a ka­
tonát, s kérdi a fogoly!; de nagy meglepetésére 
csakhamar észreveszi, hogy a gőzkocsi már tovább 
haladott, s vele a fogoly is, ki azóta hihetőleg már 
Londonban ünnepli megszabadulása boldog óráját.

(Egy gyermek meggyilkoltatásáról) iszo­
nyú történetet beszélnek a lapok. Oroszországnak Ju- 
chovv kerületében fekvő Bolschiny nevű falvában, két 
gyermeknek, u. m.Ivánnak, ki 2, s Demeternek ki 8 
éves vala, — szüléik kimentek a mezőre, napi mun­
kájukat végzendők, s a két gyermeket, hon, magukra 
hagyák. Az unalmas egyedüivalóságban nem tudván 
mit tenni, ezek az alatt, midőn már mindenféle já­
tékba beleunlak, az udvarra mentek, hol a nagyob­
bik egy ott talált szekerczóvel fát kezde vágni. Azon-
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ban kisiklik kezeiből a balta, s a közelálló kisebbik­
nek , Ivánnak arczát erősen megsebesíti, ha bár nem 
fölötte veszedelmesen is. Demeter erre megfogja öccsé- 
nek kezeit, a szobába vezeti s egy lóczára ültetvén, 
minden módon iparkodott, hogy a keservesen síró 
gyermeket lecsilapitsa. De ennek sebe rendkívül fáj­
ván, a sírással föl nem hagyott, mire bátyja a 8 éves 
Demeter hirtelen elöragad egy kést, öcsét a földhöz 
sújtja, s addig szurkába s nyiszolta nyakát a késsel, 
mig fejét egészen le nem vágta. Végrehajtván a 
borzasztó tényt, azután önmaga ellen fordítja a gyil­
koló kést, s néhányszor saját nyakát kezdó vele 
nyesni, de csak porczogóját sérti meg, gégéjét 
igen kévéssé. S mivel a kés már igen tompa vala, 
egy köszörükövet vesz elő, s a kést megfeni, és 
ismét két sebet ejt önmagán. De mivel még evvel 
sem ölhetó meg magát, kötelet kezd keresni, hogy 
magát fölakaszthassa, — azonban mivel sérült nya­
kára ezt sem burkolhatja mint kellene, kifut tehát 
szomszédukhoz azon csellel, hogy hozzájuk egy kol­
dus betört, s előbb öccsét ölvén meg, azután öt is 
megakarta gyilkolni. Ennek hallomására a megrémült 
szomszédok összefutván, haza hivatják anyját a me­
zőről , ki leányával együtt megérkezvén, az egész 
eseményről vallatni kezdők a kis gonosztévöt. Ez e- 
leinte titkolja szörnyű tettét, de aztán őszintén bevall­
ja az egész vérmerényt, mit öccsón s magán is el­
követett. Anyjának vallomása szerint a gyermek ja- 
vithatlan gonosz jellemű volt, s már az előtt több 
gaz tetteket követett el.

(Poroszországban a legelső takarék- 
pénztár) l818ban vette kezdetét Berlinben. 1838- 
ban az egész honban már 80 volt alakulva, meily 5'|i 
millió forintnyi pénz alappal; — 1843ban pedig 131re 
szaporodott, s 10,072,000 rtallérnyi bevétellel birt.

H f L F A L U.
Franczlaország. Pár is, jul. 1. A pai- 

rek kamrája tegnapi ülésében az Algírt illető rend­
kívüli pénzengcdmónyezóseket 108 szóval 17 elle­
nében megszavazta.

Jun. 25kén éjfélkor a touloni hajógyárban (ar­
senal) rögtöni lárma ütött ki, mi nem sokára az örök 
kiáltozásai által: „Őr ki, fegyverbe!“ s az admiral- 
hajók vészlövései által méginkdbb növekedett. A par­
ton összegyülekezett népség nagy feszültséggel őr­
ködött az arsenal kapujánál, hova a kikötői kormány­
zót , a tengerparti igazgatót és számos minden rendű 
tisztet benyomulni láttak. Egyszerre azon hir ter­
jengett , miszerint a foglyok (kiknek száma jelen­
leg a Bagnoban mintegy 4,000, s közőlük 600 
egész életükre) föllázadtak. Mind a két laktanyában 
azonnal dobzajt ütöttek, azonban perez perez után 
múlt, s a fegyveres erő meg nem jelent, jólle­
het magában az épületben is a zaj s zavar mind- 
iknább növekedni telszék. Végre kitűnt, hogy az e- 
gész, hiábavaló lármánál egyéb nem volt. Egy fo­
goly, ki egy hajó fedezetén aludt, álmában „tüzet“ 
kiáltott s ez által társai föllármázva, nem tudván, 
meliy felöl fenyegeti őket a veszély, lármát ütöttek 
s az egész Bagnoban irtózatos zajt támasztottak. A 
foglyok néhányai, kik már veszve hivék magukat, 
olly kétségbeeső megerőködést követének el a lán- 
czaiktóli megszabadulásra, miszerint némellyeknek 
sikerült a vasrudakat eltörni; s igy a megijedt örök 
„fegyverbe“ kiáltozának. Minthogy semmi kihágás 
s szerencsétlenség nem történt, a rend nem sokára 
helyre állíttatott.

IV.Brilaniiltt. London, jun. 30. Sir. R. 
Peel tegnap (29.) délutáni 3 órakor Osborne-IIou- 
seból Londonba visszatért; az udvar legfölebb pén­
teken, a „M. Herald“ szerint már ma estve (30.) 
a Buckingham- palotába ismét megórkezendik. Sir 
Robert megérkezése után Whitehall-Gardenben ná­
la cabinettanács ült össze. Russell lord, ki tegnap 
reggel Wight szigetből levelet kapott, egész napon 
át több politikai barátjától meglátogatlatott. A többi 
közt — megjegyzi a „M. Herald“ — Tuffnell 
alsóházi tag, Mir to gróf egykori magántitoknoka s 
ki a radikálok meelingeikben sokszor mint jegyző­
könyv-vivő szolgált, John lorddal hosszasb ideig be­
zárt ajtóknál tanácskozott. Esteli 5 óra tájban az e- 
gész parliament! ut emberektől csak hemzsegett. Sir 
R. Peel lakásától egész a parliament! ház kapu­
jáig mindkét oldalon tisztes öltözékü emberek tö­
mött sort képezórek. Nem sokkal 5 óra után Wel­
lington bg lóháton megjelent, s a sokaság által 
zajos örömmel fogadtatott s üdvözöltetett, mit kato­
nai modorban viszonzott. Már 20 percczel később 
csodálkozva láták őt a felsöházból visszatérni. Sir R.
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Peel, ki a legnagyobb feszültséggel váratott, csak 
hatodfél órakor jelent meg. A nép által a legnagyobb 
lelkesedéssel fogadtatott, mi öt fölötte meghatá. — 
A mai parliament! üléseknek csak rövid vázlatát ad­
hatjuk. Mindkét ház termei s karzatai zsúfolva valának. 
Midőn a lordok házában a lord-kanczellár 5 órakor a 
gyapjuzsákon helyet foglalt, Brougham lord az ore­
goni vita kiegyenlítése fölött az amerikai postára vo­
natkozólag kérdést tön. Mire válaszul Aberdeen 
gróf a washingtoni britt követ Pakenham levelét 
olvasá föl. Most Wellington hg emelt szót: „Lord- 
ságlokkal tudatom, hogy mi — ö felsége hü alatt­
valói — minister! hivatalainkat ő felsége kezeibe 
visszaadok. Ennek következtében ö felsége egy más 
nemes lordot hiva meg, s öl egy uj kormány alakí­
tásával megbizá. Illy körülmények között ezen nyilat­
kozat önöket valószínűleg arra birandja, miszerint 
mindazon rendszabályokat, mellyek megfiasonlás tár­
gyai lehetnének e házban, addig elhalasztandják, míg 
azon férfiak, kik szerencsések leendnek az uj ca- 
binetbe meghivatni, rendelkezéseket teendőek.“ Mi 
elfogadtatván, a ház ülését bevégzé. — Az alsó­
ház ritkán ölte magára olly ünnepólyies tekintetet 
mint jelenleg. Néhány vaspálya ügyek gyors tárgya­
lása után Sir R. Peel Sir J. Graham-mal halkan 
egy pár szót váltott, s erre fölállván, látszólag meg­
indulva ugyanazon nyilatkozatot tévé , mit az öreg 
herczeg a felsöházban: 0 felsége a cabinet elbocsáta- 
tását elfogadni kegyeskedett s Russell lordot a ki­
rályi parancs elfogadására meghívta. Sir Robert ter­
jedelmesebben szólott. A protectionisták pártja elleni 
minden vádat s szemrehányást gondosan mellőzött, 
megjegyzó, miszerint a szabad kereskedelmi rend­
szabályok keresztülvitelére minden alkotmányos esz­
közt, s igy a parliament föloszlását is, megkísértette vol­
na. hanem hogy ö bizonyos személyes czélok miatt tar­
tózkodott ezen eszközt alkalmazni. E mellett azon fon­
tos nyilatkozatot teve: miszerint ö John Russell 
lordot a parliament által nem régiben szentesített, a ke­
reskedés könnyítését illető elveknek keresztül-viteló- 
ben elösegiteridi. Irhonra vonatkozólag azon hitvallomást 
tévé, hogy Irhonnak köz és politikai intézetek tekin­
tetében teljes egyenlőségre kell jutnia. Tehát Rus­
sel ministeriumára e nyilatkozat is kedvező vala. Mi­
után Sir Robert azt nyilvánitá, hogy most Jog­
utójára szól a házhoz, mint a korona ministere, 
beszédét azon nyilatkozattal végző: miszerint ö John 
Russell lordtól tudósítást vön, s a nemes lord kí­
vánsága szerint a ház bizonyára abbeli javaslatába 
megjegyezik, hogy az üléseket jövő péntekig elha­
lássza.“ Mi, miután még Palmers ton lord szólott, 
meg is történt. Peel beszéde mély benyomást tön, s 
minden pártákul zajos tetszéssel fogadtatott: a freelra- 
derek (a szabadkereskedési pártolók) által, mivel azok 
abban diadalmuk elismerését [szemlélik; a protectio­
nisták által pedig, mivel a ministerek belépését a „ba­
rátság elárulásáért“ jogszerű büntetésnek tekintik. — 
„így tehát — fölkiált a „M. Herald“ — a conserva- 
tivpórt, meily az országban bizonyára a legerösb, Sir 
R. Peel második árulata állal képtelenné tétetett az 
ország kormányát hatalmában tarthatni s azt kényte­
lenek a whigeknek átengedni, kik számra, tekintély­
re s tehetségre nézve valójában sokkal gyengébbek. 
Most egészen tölök függ a hatalmat rö videbb vagy hosz- 
szabb ideig megtartani, mit 184lik évben az egyház 
megtámadása által veszteitek el. S most is csak akép 
fognak fönállani, a miként ezen hibát mellőzni vagy is­
mételni fogják.“ A „Times“ fökép Aberdeen gróf­
nak a külpolitikára nézvei elvesztőt sajnálja; e lap, mint 
gyanítják, a gróf organja. A „Sun“ azt állítja, miszerint 
Peel cabineto nem az ir közbátorságibillen, hanem a 
ezukorkérdés fölötti belmoghasonláson szenvedett ha­
jótörést. — Ugyan e lap szerint Sir R. Pecinek szob­
rot emelni szándékoznak. Sir Robert — mint hírlik — 
nejével tavasszal utazni fog, s a telet Olaszország­
ban töllendi.

A jövendő uj ministeriumról, mellynek alakultáig 
a Peel cabinetéböli ministerek tárczájukat megtart­
ják, a „Times“ következőleg szól: „Minthogy John 
Russell lord az uj cabinet-álakitási megbízást még 
határzottan el nem fogadta, s mindeddig po­
litikai barátaival keveset értekezhetett, tehát a jöven­
dő kormány férfiak nevei, s különös hivatalaik, még 
egész biztossággal nem tudatnak. Azonban átalánosan 
véve aligha a következendő névsor nem valósuland: 
John Russell lord a kincskamra első lordja; Wood 
C. kincstári kanczellár; Cottenham lord lordkan- 
czellár; Sir George Grey belügyi stalustitoknok ; 
Palmerston a külügyek slatustitoknoka; Claren­

don lord a gyarmatok slatustitoknoka; Lansdow- 
ne marquis tanácselnök; Auckland lord admirali- 
tási első lord; Campbell lord Lancaster herczeg- 
ség kanczellárja; Morpeth lord az erdők s vadá­
szatok főbiztosa; Labouchere kereskedelmi hiva­
tal elnöke; Clarin carde marquis főpostamester; 
Wilde C. Attorney-general; Jervis Sollicitor— 
general; Granville lord lord-főkamrás. Irhonban: 
Besborough lord lordkormányzó; Brady lord- 
kanczellár; Moore Attorney-general; s Monahan 
Sollicitor-general.“ Azt rebesgetik, hogy Norm a n- 
by marquis a párisi kövelségi állomást nyerendi el; 
Min to gróf pedig Sir R. Gordon-t vállán dj a föl 
Bócsben. Mások szerint Minto pecsétör leend. — 
Észreveheti, hogy Grey gróf, Palmerston lord 
ell ne , az utósó minister! erisisben , a fönebbi név­
sorban hiányzik. Cobden vagy Bright-röl sincs 
szó. — Kevés hitelt érdemel végre azon hir, meily 
Brougham lordot irhoni fötiíoknoknak jeleli.

Olaszország ■ Egy franczia lap szerint IX- 
dik Pius pápa még megválasztatása éjjelén Sini— 
gagliában lakó három testvéréhez következő levelet 
intézett: „Az Istennek, ki az embereket fölmagasz­
talja s lealázza , csekélységemet a világ legfönsó- 
gesebb méltóságára emelni tetszett. Legyen sz. aka­
rata ! Teljes mértékben érzem ezen teher megmér- 
hetlenségét s erőm gyengeségét. Imádkoztassátok s 
ti is imádkozzatok érettem. A conclave 48 óráig tar­
tott. — Ha a város ez okból bármilly nyilvános de- 
monstraliót tenni akarna, úgy kérlek benneteket — 
ez óhajtásom — azt kieszközölni, hogy az egész 
öszveg, meily e czélra szánva leend, a Gonfalonierc 
s a legidösbek által a város közhasznú ezéijaira for- 
ditassék. Titeket édes testvéreim egész szivemből 
ölellek , ne legyetek kevélyek, sőt szánakozással vi­
seltessetek testvértök iránt, ki nektek apostoli áldá­
sát küldi.“

A „Gazella di Venezia“ jul. 3ról kelt számá­
ban a következőket közli: „E pillanatban érkezett 
Livomoból azon tudósítás, hogy az uj pápa sz. Péter 
s Pál napján az 1831dik évtől egész mostanáig el­
marasztalt politikai bűnösök számára átalános meg- 
kegyelmezést hirdetett. Értesít továbbá arról, hogy 
Am at bibornok belügyi, Gizzi bibornok pedig kül­
ügyi stalustitoknokká neveztettek; nem különben vas- 
pályaépitésre engedményezések tétettek s egy bi­
zottmány neveztetett ki, meily a birodalmat beutazza 
s a javitandókról jelentést tegyen.“

ÉRT EK E ZA.
A pusztai fölilmlvelö Ismét fölszólal.

(Folytatás.)
Am folytassuk még a példákat. A pipe rés le­

ányok. Mátyás gazda leányait nem csak az iskolába 
küldötte, hanem iskola után a varrónőhöz is jártatta. 
Egy jó varróleány, mondá Mátyás, sok jóakarót szerez 
magának az által, hogy néha egynek másnak valamit 
barátságból megvár, azután sok szép pénze is megma­
rad, ha ruháit maga varja magának; végre ha arra ke­
rül a sor, mikor nincs egyéb mihez fogni, varrótűje után 
becsületesen el is élhet. Mátyás sorsához képest leá­
nyait illően ruházta, s őket mind a házi mind a mezei 
munkára szoktatta. Fölserdülvón a leányok, kérők aty­
jukat, venne nekik olly divatos ruhánakvalót, millyet 
János szomszédjuk leányai viselnek, pedig lám az ö 
alyuknak nem is telik úgy mint édes atyánknak, s ők 
még is divatosabbak , s vasárnaponkint náluk sokan 
összegyűlvén, jobban is mulatják magukat mint mi. Ked­
ves gyermekeim, mondá Mátyás, végén pattan az 
ustor, nem tudom, mit gondol a mi szomszédunk, de 
annyit előre látok, hogy neki jó vége nem lesz. Élet- 
termését az istenadta jókor eladogatja, s azért később 
drágán kell vennie kenyérnekvalót, szüretjét szőlő­
je alól más viszi el, azután maga italt a csapszékböl 
hitelbe hordát; igy szegény soha sem gázolhat ki a 
bajból, s még több rósz is vár reá. Úgy is lett: mert 
a házalló kalmár-zsidó a hitelbe vett portékák árát fe- 
nyegetödzve kívánván, kénytelen volt János jó rétjét 
eladni. A csapiáros és más hitelezői nem látván elég 
biztosságot Jánosban, biróilag keresték rajta követelé­
seiket. Így Jánosnak minden vagyona dobszó mellett 
eladatván, kénytelen volt mind maga,mind felesége nap­
számra járni, későbben pedig házankint Istennevébe kó- 
regetni. Czifra leányai, kiknek fejükbe fért magokat a 
szükebb körhöz alkalmazni, a városba mentek szolgálatot 
keresni, ahol IsUmludja mi lett belölök. Mátyás leányai 
pedig, minthogy csinosak, dolgosok, és takarékosok vol­
tak, s atyjuk után szép gazdaság és pénzecske is várt reá- 
tuk, a kérőkben válogathatván, igen jól mentek férj­
hez. — A czifráikodáshoz és mulatozáshoz nagy mód
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, . .„„Amii-tq kell, különben annak alja-
é8 igen ok°*k‘ ‘kran koldusbot a vége, - 
sodas , romlás, -ot gy rr(lf Gvulali meg-
A A.«« »W«JrI.» mind-n
lévén gyöiödve arról, =Y ^ e„é3Z határban
gazdának síántófbWje.é 1 ^ vflnna|$; kastélyába
szétsiórva, hanem gy - helységéből a birá— 
össiehivatá urodolmana mi J á b jótékonysá-
kat, s nekik "'»8a ,^^01 létesiteni is ki­
gát, kijelentette , hgye^i erősJinkolva no gondol-
vánja. De hogy 1 -i fakadjon; azért akartaja. s helytelen panasz « „e fakadj ^ ^
szándékát előbb a J ^ kö>ö,jék A jobbágyok 
azok azt odahazaag, tudományát, igaz­
ismervén foldesuruknak sok » p fmi biz0_
ságszeretetet, es fannak végrehajtására ötét alá- 
dalommal fogadták ■ tehál a határok összesi-
zatosan kérték. Drót y intéztettc, hogy
tését, és azután aMagosztályt y ^
minden jobbágynak jo^1^ n . jól ludvá„ azt, 
ségnek pedig alkalm UtnekJ Q földeguraság nagy
hogy könnyebben e földrészek mintha azok
tábláiban némally sov;'nl,íl . é ni,b Alt szok- 
□ ».gíny jobbágyi jllbbágy„k
1« mondani a "cm“ke fnrodalntát tor-
áldáaa kastélyt cpil a ’ g család­ié«'!: W 6 irtok« lokU fal­
jál annak helyél.61 ki»**, |s|en„ek egy.k
darabolja. Azt l»r'J» ■ Sr»[’ “°8Ja vidil6 szálló, -

kevés termesből sok^a ^‘d/bú és dologszaporitás.
ran nem egy j ~„rdf a természetes igazsá-
Inkább nézi a joíelku grót a tudni a-
got, mellyet mmden emuur^ tndhat^ ^ ^ ^
karja, mint a törvény , J olly8nkor, hogy 
igazságtalanság is rejlik, ér * valt0Ihat-
a mindenható engesz ^ te|lnek jóvátélelo által le- 
lan büntetését csak - J embernek a

-SEliÄ
gyakorolni is ig , , iarija a tanítókat

‘Mr , g dóskodí hogy azok egyenesen nz 
állapotukról s g Uásos erkölcsi nevelést kap-

SEf=aE=EESÜEE55S
Tartsa me» a kegyes ég gróf Gynlalit inasok peldajara, 
LToTsők Ilyen uraságot honunk népe boldogítana. -

• i»- «-ÄÄii
k'“rr^-Elt£nkd,ny«l,nck

grammatikai tanulása kezdődik u. m _a diák es a ma­
gyar nyelvnek, azon különbséggel, bo y 
nyelvből a gyermek még semmit sem tud, a 
„var nyelvet pedig a született magyar gyermek tud- 
jl a nem született magyar gyermek pedig azt vág) 
érti eev kevéssé, vagy épen nem érti. Igyan azon 
tskolában , eddig, mint annak neve is mutatta, a diák 
nyelv volt a főtárgy, s az által ismertetett meg a g) ér­
mek a grammatikával; mi oliyan, mintha valaki a japam 
nyelve! akarván ismerni, tanítója neki japánul irt gram­
matikát adna elébe, melly lm '»‘»djar« japan be^uk 
helyett diák belükkel lenne is írva, abbo épen 
olly keveset tanulhatna a japam nyelvet tanulni kí­
vánó mint a mi szegény első gramma istáink ta­
lpak a diák grammatikából. A mi a diák gramma­
tikában diákul van kitéve, azt magyarázza egy ken 
segédkönyv. Így » gyermek egy do'gotketréleké 
pen tanul, u. m. diákul es magyarul. Boldog Isten, 
inelly hiába való gyermekfáraszlas, es hasztalan idő 
vesztés! Ha a japani vagy más nyelvet így akarna valak 
tanítani■ mit mondana neki a tanítvány t Az iskolában

i , -> ,villásra kényszeriték; lm a gyermek 
a gyermeket a ,anulákal CSak elcsevegő 
könnyű fejű , akkor a«mcnnyit kelle a 
mintegy szajkó, de < . • e»yebct mind
szegény póránnk lerdepeta, ebezn,,^
az iskolában, mm * '* -Jdgt mCgszomoro-
ctortól kiállani, mennyi org ’ . („03 választmány
d0U lSfr1"! wZm* nova ratiVeducationis nyo- 
munkalatanak 4J. lap > e| „rammatikalis isko-
mán azt hagyja ey constructiócskákat
Iában a tanulok diák es ma y ^ c0nip011álni,
rrv^gpru. a7:

:s^SHreIÍet^i s:r,ul btíafifi a compositio regulái szerint ma­
gyarra fordilUass^' de mö Csen ?ÍámiUa volt a 

gya»v!r nyelvet ? Talán neki rósz magyar constru- 
ctiokat keilend dictálni, hogy azokat megjobb.tvái.,^
■ j" I haszontalan vesztegesse , s a megjobbi. 
bás conslniclídb állal a hibás beszédhez szokjék. Mint

™ nm--*S*í3Sií
ion’regiibSk ellen vétenek, mellyekel la"“““k' f 
mpllveknól fo»va másokat corrigalnak. — Ha az k 
2Ä • -W- «érmek Mr construe, 

ókat könnyen és helyesen csináljon, annak a m 
nyár nyelvel grammatika szerint kell „mernie, «1 
mutatja^ józan gondolkodás, és bizonyítja a tapasz­
talás- mé» is megfoghatlan dolog! erre az iskolában 
“ velem Sddig nem volt, mint nzU Innulmdnyok lelősz- 
.Ű nyilvánítja, melly szerint a magyar grammatika 
hat évíe van fölosztva. Ez uraim absurdum quid. Mert 
a beszédnek, s Így a grammatikának egyes mag^ 
ban használható részei nincsenek, úgy hogy 
hói ez idén csak ennyit hasznalandok , a jovo evöen 
“U jgyei többel: lian.mo grnmmnlikdi, minél hn-
LaVllesni kell igyekezni, 
s Így a beszédhez lehessen fogni. Abbü ’ 
magyar grammatika tanítása hat évre volt folo z.va, 
és a szókötés a hatodik évre esett, nyúvj»J^ j 
hogy iskoláinkban ismeretlen volt azon mód,me J’M 
r,u!yakármelly ajkú gyermekek, kik «iv^udnak 
egy pár óra alatt a magyar nyelvnek hár®” né^
szabályával megismertetvén, azonnal a szókotesJ
ésTgy a beszédhez foghatnak, és azt valóban játszva 
„»»^előmenetellel folytathatják, lassankint gyakor- 
latda» mélyebben a grammatikába ereszkedven. In 
nen van az, hogy a magyar nyelv minden fens g 

í exámenek daczára, mellyck itt ott megtörténnék,^ 
azután nagy stentorral kikurtoltetnek , ige 
terjed , de illyen iskolai tamtas mellett az nem 
lehet másként. (Folyt, köv.)

társulatok és intézetek

I p kérdésekre mind a .szőlőiskolára nézve, lek nlettel az 
mmd e kerdeseKre m eU majdnein 5 holdnyi fold-
ahoz közgyűlési helyeslés s azt a legközelebbi augiis-
re, részletes tervet dol„ ’ j lj(r ,s a torm választmány

»V Äe“ pé”!-
tárból havonkmt jjjjjJ^^ÜsSály indítványának kü-

, nA korm Válaszl inánynak utasításul adatik,misze-
vetkeztében a korm. \al - • ) tervezetet készítessen a
nnt.az szak^?óJ íébe tévesztendőt, meHy annak a hon. ló- 
jovo országgyűlés etóbi t nélkü|özüU országos ménes
állitásáia! intézkedéseknek alapul szol-

^Sr. Ugyanazon

ban, káló,lösen pedig Mínét inkább részlete-

«• idönliint 16-
szí a közgyűlés , rí férli ik állal megvizsgáltatván, sí-l»“ S"Í2,S«— r^nmeg tehl. a
kérők köztudomású leKközelebbiévekben létrejött kele-
kozgyulesM alkalma , a mg által, ismét egy
csény. tnvataesj. szerezni magának,
llly TZ8 b m! SylLászló főispán ur,Kosztolányi 
e czelra m. b. m aj m j . p i P s a v Karoly mérnök,
ÄÄ személyében maga kebeléből 
s 1 01 ok Jani . , mellv is egyetértve abais-vizsgáló küldöttségét b b ^lkuldeyndó férfiakkal, az érin-

EBBEfesC^r

tsz* sr
kezdve, havonkmt 6« pengőurat utasítani ren- 
íl^míhíySn egyszersmind az illető szakosztálynak hogy

SSSumgoa, I eg, Clteernbb Wj.d.ünn h,l,-«t
szerzését e végre eszkozoln^méltóztassék.

Mpthey Sándor vezetése meUett 
szerkeszti

Illnez Oláh Jánoa.

A magy. gazd. egyesület nagygyülésénekfó-

1 d f ”1! szer( Előtérj észté Péter fy József nr a szulómivelés 
ü»vében egvesületi költségen tett külföldi utazásáról igen é 
dekes jelentősét, melly is közletszéssel ogadlat^^_
dában közzé bocsátatm, - egyébiránt Ped'g n berme lo^m .

magylrorízágibordézmára

bet, J a mennyiben általa a dézrnásszolok szuretel .é.mk d pj 
ii' odalmi határozathoz kötve van, a szolomivelok jelen trtetm1 
tukán hasznosnak inkább, mintsem ártalmasnak mondható

12szer Fölolvastatván a szólómtvelési szakosztály folyo 6u

lavalatnak ,'zéhzerüsége, melly szerint Peterfy ur által a m. 
lirszá,Ti szőlőhegyeket lieutaztalandóknak véli, ajovo teli hon,i- 
Dokb m pedi» a'szőlöinivelés körében, ugyanaz által népszerű 
ÄcK óhajt tartan,,-egyelőre még is több jelenlevő

tagok : näk mini!enek előlt eldöntetni, váljon mi­
nő állás adássék jövőre Péterfy urnák az egyesület koreben 
Mellv kérdés minden oldalról megvitattatván, abban «.llapo« 0 
me» a köz»viilés bogy miután az egyesület épen azért utez- 
t itá Péterfv urat saját költségén, bogy a szolomivelés és boi- 
, . -Xhpn rnillvet az e»yesület közremunkálása egyikrSvaS vEztÍ Í mindm, oldalról kiművelt s tapasz- 

kg mimttesigaillái.viJéten s=inl-
nív In« i ornigos siólöiskoliban a. «kom siolomneltel, 
bP vés nim zekezelést s a bornak alkalmatos, nemesebb szolo- 5szSSgyakor.aUl,ig nagyobb
látással is terjeszteni lehessen, — az egyesület köve kezetesen, 
s önérdekében egyebet nem tehet, mint ezen czelnak elérési re 
módot és all alrn.it nyújtani; l.ogy azonban világos legyen azo 
munkássá»! kör, melly Péterly urnák kijelolenoo volna, azon 
foglalatosságok, mellyek általa végzendők, valamint azon fize­
tés is. mellyel neki állandóan alkalmazva az egyesület ül húz­
ni kellene,— a szőlőmivelési szakosztály oda utasitatik, hogy

Pályázati hirdetés.

keti

i
SÄ p4Si «=; m

5Ä5 SSÄ "gif& into livlnu.il. Reil WMjO«

egyetemi h. tanácsjegyzo

Hirdetmény.
A fómgu berczeg Battyányi.Ffflöp ur enyéngi urodadrtó-

ban Veszprémmegyében Lepsényi postához V, bn. távolság 
ban még eladatnak nemesített számfeletti tenyésztő juhok u. m.

Kos űző üreg 3 fű, SO db.
Anya öreg 3 fű, 470 „ 

v tavali 160 „
Ürü tavali ‘de‘ 150 Kelt Enyéng július 2kán 1846.

A tiszti irodából. _______________

Aiánlkozás gazdasszonyt állomásra-
E»y nemesi családból származott özvegy nő, ki magyarul 

s németül egyformán beszél, minden asszony, munkában to- 
zésbén, sütésben s varrásban jártas, egy közép- vagy Ione- 
rnesi »róii vagy főpapi háznál alkalmaztatni óhajt. Lz ügyben 
bővebb értesítést ad Jósa ügyvéd ur Pesten, mázsautczai 
V iser-ház második emeletében. Erkölcsös, jámbor magavise­
letét s jeles tulajdonait tanúsító bizonyítványai itt szerkesztő­
ségünkben megtekinthetők. ____ ________^

Bírói végrehajtás.
Grünwald Sámuelbieliczi posztógyáros bírói Jo^alás 

alákerült posztói, a legközelebbi János ovéter, vásár ^bbo 
napjaiban itt Pesten bírói árveres utján el fögn^J ■ 1  ̂

ten június 2-tkén 1846. - Henbán János, váltótorvényszez
végrehajtó.______________ ___________ -_________ _ -*

Nyomntik Tr.lln.r-Kórolyi bolüivel, -rí-«,«, 453. * - PöpOjó. a ki,, egye,.™ körmöd oníprrvópn flílifl.


